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基隆市立中山高級中學 109 學年度第一學期 第二次段考 

高一 物理科  班級：忠、孝 座號：__________ 姓名：___________________ 

一、單選題：(24 小題，每題 2.5 分，共 60 分) 

1. （  ）如圖所示的裝置中，摩擦力極小可忽略不計，將一小球自左邊斜面上的 O 點自由滑下，    

小球在 A、B、C 三斜面滑行距離的長短比較，何者正確？ 

 

(A)A > B > C (B)A = B = C (C)C > B > A (D)A = B > C (E)A > B = C  

2. （  ）如圖所示，一小球沿圓弧面由甲位置滑到乙位置，接著進入一水平面，最後停在丙位置。

已知甲到乙的過程速率保持固定，乙到丙的過程速率漸減，則此過程中，何時小球所受

合力為零？ 

     (A)甲到乙的過程中 (B)乙到丙的過程中  

(C)全程所受合力都為零 (D)全程所受合力都不為零 (E)通過乙的瞬間  

3. （  ）根據氣爆現場的攝影紀錄，路邊暫停的一部小黃，因瞬間氣爆（粗略估計約 0.1 秒）而

向天空衝高約 5 公尺的高度後下墜，小黃車重約 1000 公斤，小黃墜地後變成一堆廢鐵，

幸好沒有造成行人的傷亡，試估計這起事件該車受到的氣爆衝擊力有多少公斤重？（g 

=10 公尺/秒 2） (A)104 (B)105 (C)106 (D)107 (E)108  

4. （  ）如圖所示，地面上堆疊兩物體 A、B，若令 A 物的重量為 F1，B 對 A 的作用力為 F2，B

物重為 F3，A 對 B 的作用力為 F4，地面對 B 的作用力為 F5，B 對地面的作用力為 F6，

地球吸引 A 的力為 F7，地球吸引 B 的力為 F8，則哪兩個力互為作用力－反作用力？ 

    (A)F1、F2 (B)F3、F5 (C)F6、F8 (D)F2、F4 (E)F7、F8  

5. （  ）水平光滑面上，三個相同的木塊，以同樣的細繩連接，如圖所示，則下列各項敘述何者

正確？ 

 

(A)快速拉右方的繩子時，A 繩容易斷掉；緩慢加大拉力時，A 繩容易斷掉 (B)快速拉

右方的繩子時，A 繩容易斷掉；緩慢加大拉力時，B 繩容易斷掉 (C)快速拉右方的繩子

時，A 繩容易斷掉；緩慢加大拉力時，C 繩容易斷掉 (D)快速拉右方的繩子時，C 繩容

易斷掉；緩慢加大拉力時，A 繩容易斷掉 (E)快速拉右方的繩子時，C 繩容易斷掉；緩

慢加大拉力時，C 繩容易斷掉  

6. （  ）某試管管口以固定時距滴下液滴，管口距桌面約 72 公分，當編號第 1 滴即將抵達桌面

時，編號第 4 滴液滴即將掉落，求此時編號第 3 滴液滴的高度為多少公分？ (A)36 
(B)49 (C)56 (D)64 (E)70  

7. （  ）如圖所示，表示火箭自地面升空後墜地之 v − t 關係圖（不計空氣阻力），則下列各項何

者錯誤？ 
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(A)火箭達最高點時之時刻為 25 秒 (B)火箭燃料用盡時之高度為 750 公尺 (C)火箭能

達之最大高度為 1500 公尺 (D)火箭下降時之加速度為 − 10 公尺／秒 2 (E)火箭由發

射至墜地之平均速度大小為 0 公尺／秒  

8. （  ）在直線等加速運動實驗中，如果打點計時器的打點頻率為 50 赫茲，今取其中一段打點

紀錄，並將連續相鄰的點依序編號，測量編號 10～15 以及編號 60～65 的點距如圖所

示，則加速度的量值約為多少公分/秒 2？ 

    (A)70 (B)80 (C)90 (D)100 (E)500  

9. （  ）施 10 牛頓的水平力於光滑水平桌面上之靜止物體，其質量為 2 公斤，此力作用了 4 秒

後，將此力移去，再經過 3 秒後，物體總共運動幾公尺？  

(A)80 (B)100 (C)120 (D)150 (E)200  

10. （  ）通常棒球捕手為了減輕接球的疼痛，下列哪一項做法應用了牛頓第二運動定律？        

(A)請投手投曲球 (B)選硬質的手套 (C)蹲的位置離本壘板遠一點 (D)接球時手向後

拉 (E)站起來接球  

11. （  ）10 公斤重之物體在空中等速下降時，所受空氣阻力為多少牛頓？  

(A)49 (B)980 (C)98 (D)0 (E)490  

12. （  ）曾同學站在行駛中的車內，當煞車時，她的身體會向前傾。依據圖示，下列哪一項是造

成曾同學身體向前傾的主要理由？ 

 

(A)車輪給曾同學一向前的力 (B)車內空氣給曾同學一向前的力 (C)車地板給曾同學

一向後的摩擦力 (D)車在煞車時，改變了曾同學重力的方向  

13. （  ）一個在水平面上質量為 m 的箱子，當受到的水平推力為 F 時(F > 0)，以 v 等速度向右移

動。若地面摩擦力以外的阻力可以不計，則下列敘述何者正確？ 

 

(A)此時箱子所受的摩擦力的量值等於推力 F (B)推力 F 的量值必須大於箱子的重量 

(C)當推力為 2F 時，箱子所受的摩擦力亦為 2F (D)當推力為 2F 時，箱子會以 2v 作等

速移動 (E)當推力為 2F 時，箱子的加速度為
2F

m
  

14. （  ）小原在甲、乙兩條不同的彈簧下懸掛砝碼，彈簧長度(x)與砝碼重量(W)之關係如圖(a)所

示，且兩彈簧質量皆可忽略，甲、乙彈簧的比例限度皆為 100 公克重。若將兩彈簧並聯

後，向下用力拉長彈簧，同時要使兩彈簧的長度伸長至 85 公分，如圖(b)所示，則施力

F 的大小應為多少公克重？ 

  (A)30 (B)40 (C)50 (D)60 (E)80  
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15. （  ）質量為 2000 公斤的轎車，原本在水平地面上以等速度前進，接著駕駛急踩煞車，使車

輪迅速停止轉動，在車輪不轉的情況下，轎車隨即減速滑行至靜止。若地面與輪胎間的

動摩擦係數為 0.4，且取重力加速度 g = 10 公尺/秒 2，則減速滑行時的加速度量值為多

少公尺/秒 2？ (A) 0 (B) 0.4 (C) 4 (D) 80 (E) 800  

16. （  ）在正常狀況下，下列何者的摩擦力愈小愈好？ (A)走路時，鞋底與地面之間的摩擦力 

(B)滑雪時，滑雪板與雪地之間的摩擦力 (C)使用工具時，手與工具把手之間的摩擦力 

(D)騎腳踏車煞車時，煞車板與輪子之間的摩擦力  

17. （  ）同步衛星繞地球運行的週期和地球自轉的週期相同。若部署一顆與同步衛星質量相同的

新衛星，使其繞行地球一次的時間約為 3 小時，且兩顆衛星的軌道均為圓形，則該新衛

星所受的重力量值約是同步衛星的多少倍？ (A) 16 (B) 8 (C) 1 (D)
1

8
 (E)

1

16
  

18. （  ）某行星繞太陽軌道如圖所示，已知該行星由 A→B→C 需時 t1，由 B→C→D 需時 t2，由

C→D→A 需時 t3，由 D→A→B 需時 t4，則 t1、t2、t3、t4四者關係為何？ 

       (A)t1 < t2 = t4 < t3 (B)t2 < t1 = t3 < t4 (C)t1 < t2 < t3 < t4  

(D) t2 < t4 < t1 < t3 (E) t1 = t2 = t3 = t4  

19. （  ）某繞日彗星若每隔 27 年便出現一次，其與太陽的最近距離為 7 個天文單位，則與太陽

最遠距離應為多少天文單位？ (A)11 (B)10 (C)9 (D)8 (E)7  

20. （  ）下列選項中橢圓為行星繞太陽的軌道，O 點代表橢圓的中心，F 點代表橢圓的焦點，P、

Q 兩點處箭號與其長度分別代表行星在該處的速度方向與量值。哪一個選項中的圖最接

近實際的情況？（選項(A)與選項(D)圖中的兩箭號等長，選項(B)、選項(C)與選項(E)圖

中的兩箭號不等長） (A)  (B)  

(C)  (D)  (E)   

21. （  ）將一條長直導線垂直桌面放置，並通以向上的穩定電流，今由導線的正上方往下看，則

導線周圍所形成的感應磁場，其磁力線分布較接近下列何者？  

(A)  (B)  (C)  (D)  (E)   
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22. （  ）如圖所示，為將磁鐵擺在插有軟鐵棒線圈之相關位置圖，當電路接通瞬間，磁鐵會受到

排斥力的為何？ 
(乙) (丙) (丁)(甲)

 

(A)乙丙 (B)乙丁 (C)甲丙 (D)甲丁 (E)甲乙  

23. （  ）如圖所示，取 A、B 二個圓形線圈，圓心重疊在一起，半徑均為 r，且通以等量值的電

流 I，A 線圈圈面為南北向的垂直面，由東往線圈 A 看，電流為逆時針方向；B 線圈圈

面為東西向的水平面，由上往線圈 B 看，電流為逆時針方向；則此兩載流圓形線圈對圓

心處所產生的合成磁場方向為何？ 

 

(A)東西向鉛直面，方向為東偏上 (B)東西向鉛直面，方向為西偏下 (C)南北向鉛直

面，方向為南偏上 (D)南北向鉛直面，方向為北偏上 (E)東西向水平面，方向朝正南

方  

24. （  ）假設電子繞著原子核作圓周運動，如圖所示。則下列有關此原子模型的敘述，何者正確？ 

 

(A)圖中電子運動產生的電流為順時針方向 (B)原子核與電子帶同性電荷，提供電子運

動所需之力 (C)圖中電子運動產生磁場的N極方向為射出紙面 (D)原子核與電子之間

的作用力，類似於彈簧，相距愈遠，作用力愈強  

 

二、多選題：(5 小題，每題 4 分，共 20 分) 

說明：每題有 n 個選項，其中至少有一個是正確的選項。各題之選項獨立判定，所有選項均答對者，

得 4 分；答錯 k 個選項者，得該題
n 2k

n


的分數；但得分低於零分或所有選項均未作答者，該題以

零分計算。 

25. （  ）下列有關慣性的敘述，哪些正確？（應選 3 項） (A)慣性的概念是牛頓最先提出 (B)

慣性可由質量量值來衡量 (C)慣性愈大，愈難改變物體運動狀態 (D)靜止的物體沒有慣性 (E)

在外太空的物體仍保有慣性  

26. （  ）甲、乙兩彈簧受力 1 牛頓，伸長 2 公分。在比例限度內連接 A、B 兩物體懸空吊掛，A

重量 3 牛頓，B 重量 4 牛頓（設甲、乙兩彈簧質量不計），則下列各項哪些正確？（應

選 3 項） 

     (A)甲彈簧的伸長量為 6 公分 (B)乙彈簧伸長 8 公分  

(C)天花板的支撐力為 7 牛頓 (D)乙彈簧所受合力為零 (E)乙彈簧的彈力為 7 牛頓  
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27. （  ）下列有關行星與衛星之運動的敘述，哪些錯誤？（應選 2 項） (A)克卜勒行星第一定

律指出，太陽系之行星或行星之衛星均作橢圓軌道運動 (B)太陽系中，各行星均環繞

太陽作變加速運動 (C)在相同時間內，地日連線掃過之面積等於任一行星與太陽連線

掃過之面積 (D)克卜勒行星第二定律適用於衛星繞行星之運動 (E)克卜勒第三定律之

行星平均軌道半徑與繞日週期成正比  

28. （  ）下列何者之「平均軌道半徑立方和週期平方」的比值與地球比值相等？（應選 3 項） (A)

月球 (B)福衛五號衛星 (C)金星 (D)水星 (E)哈雷彗星  

29. （  ）如圖，兩導線垂直紙面放置，導線Ⅰ電流向上流出紙面，導線Ⅱ電流向下流入紙面，若

兩電流大小相等，導線連線上甲、乙兩點與兩導線之間隔距離相等，則下列敘述哪些正

確？（應選 2 項） 

 

(A)甲點因電流所生磁場方向為↑ (B)甲點因電流所生磁場方向為↓ (C)甲、乙兩點磁

場強度大小關係為甲＞乙 (D)甲、乙兩點磁場強度大小關係為甲＜乙 (E)甲、乙兩點

磁場強度大小關係為甲＝乙  

 

三、科學閱讀題：(1 小題，每題 4 分，共 12 分) 

  植物學家布朗於 1827 年以顯微鏡觀察水中之花粉懸浮微粒時，發現這些微粒不斷地作不規

則的折線運動，如圖所示。此種運動由布朗所發現，故稱為布朗運動。布朗運動是由於花粉微粒

不斷受到周圍水分子的碰撞，大多數的情形，微粒受到各方向的碰撞相當平均，因此只作等速運

動，但也有可能在某瞬間所受的淨力不等於零而改變運動速度，成為一連串折線運動。 

花粉運動軌跡局部放大
 

  可見光的波長約在 3800～7700 埃之間，而水分子的大小約 2.8 埃，因尺度差距太大，故無法

利用顯微鏡觀察到水分子存在，所以即使到了 20 世紀初，仍有不少人質疑原子論。直到愛因斯

坦於 1905 年用原（分）子論的觀點成功地解釋了布朗運動，才使得原（分）子的真實性廣為物

理學家接受。 

  參考上述文章，試回答下列問題。  

（  ）(30)花粉微粒做布朗運動主要是由下列何種作用引起的？  

            (A)重力吸引花粉微粒 (B)花粉微粒吸收熱量 (C)水分子碰撞花粉微粒  

            (D)花粉微粒碰撞花粉微粒 (E)花粉微粒碰撞容器器壁  

（  ）(31)若花粉微粒質量約為 3 毫克，在水中做不規則的折線運動，原本速度為 1 公分/秒(向

東)，經過 0.1 秒後的速度變為 1 公分/秒(向西)，則花粉微粒在此段時間的平均作用力

為何？ (A) 0 (B) 6 × 10−7牛頓(向東) (C) 6 × 10−5牛頓(向東) (D) 6 × 10−7牛頓

(向西) (E) 6 × 10−5牛頓(向西)  

（  ）(32)若花粉微粒在某一段路徑的軌跡是直線且速率不變，則可以用下列哪些觀念或定律

來描述此過程？（應選 2 項）  

           (A)牛頓第一運動定律 (B)牛頓第二運動定律 (C)牛頓第三運動定律  

           (D)伽利略的慣性概念 (E)牛頓的萬有引力定律  
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四、 素養試題：(1 小題，每題 4 分，共 8 分) 

    2019 年是登月 50 周年的紀念，阿波羅 11 號於 1969 年 7 月 16 日發射，7 月 20 日阿姆斯

壯與艾德林成為了首次踏上月球的人類（圖 1），並留下「這是一個人的一小步，卻是人類的

一大步」的名言。火箭登陸月球和一般方法並不相同，若以直接噴射前進的方式登陸月球，則

可能要考慮燃料用量與所增加的太空船重量，所以會利用自身的發動機和天體具有的重力來幫

助運動或改變軌道。在太空動力學中，霍曼轉移軌道（Hohmann transfer orbit）是一種變換太

空船軌道的方法（圖 2）。先將太空船發射成近地軌道（軌道 1），再逐步加大成軌道 2、3，途

中只須兩次啟動發動機推進。發動機的啟動，會改變太空船的速率，使其改變軌道，進而使太

空船符合新軌道的力學能（註：力學能＝動能＋位能）。在登陸月球後，由於月球的重力比地

球小，太空人必須適應新的重力環境，所以在月球表面的運動狀態會與地球上有所不同，以一

樣的速度跳起來會經過較長的時間才著地，所以讓人有輕飄飄的感覺。 

 

(33)要利用霍曼轉移軌道，必須經過精密地計算，勢必會比直接噴發登月更加複雜，那為何科學

家仍要使用霍曼轉移軌道呢？ 

(A)利用霍曼轉移軌道發射時，可避開地球空氣阻力的影響 

(B)直接噴發登月，理論上無法達成 

(C)霍曼轉移軌道中，藉由重力來改變運動方向，比較省燃料 

(D)霍曼轉移軌道中，重力會幫助加速，所以比較省時間 

(E)霍曼轉移軌道中，重力會增加能量，所以比較省燃料 

(34)阿姆斯壯與艾德林成為了首次踏上月球的人類，並在月球表面留下著名的腳印（圖 3），請問

下列敘述哪些正確？（應選 2 項） 

(A)太空人站在月球表面的接觸力會比地球小 

(B)太空人輕蹲後，用大小相同的力跳起，所得到的反作用力會比地球上小 

(C)太空人在月球用大小相同的力丟球時，所得到的反作用力會比地球上小 

(D)太空人輕蹲後，用大小相同的力跳起，加速度會比地球大 

(E)太空人輕蹲後，用大小相同的力跳起，加速度會比地球小 

 


